《尉犁县科技创新“十四五”规划》解读

“十四五”时期是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是新疆巩固社会稳定成果、推动高质量发展、迈向长治久安的关键五年。根据党的二十大精神和第三次中央新疆工作座谈会精神，按照《新疆维吾尔自治区科技创新“十四五”规划》《巴音郭楞蒙古自治州科技创新“十四五”规划》有关目标、任务，结合县域经济社会发展实际，制定本规划。
一、前景展望及发展目标
“十四五”时期是科技创新大有可为的战略机遇期和转型跨越的关键时期，是南疆高质量发展先行区建设，新一轮西部大开发的关键机遇期。贯彻新时代党的治疆方略，依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆需要科技创新提供支撑和引领，新疆社会大局稳定为科技创新和高质量发展营造良好环境。
2021-2025年，尉犁县科技发展将继续聚焦总目标，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持创新引领，支撑高质量发展；坚持人才为先，激发创新活力；坚持开放合作，推动协同创新；坚持服务民生，造福社会大众。积极贯彻新发展理念，以科技创新推动经济高质量发展，以科技创新改善民生、提升就业水平，以科技创新经济社会可持续发展，以科技创新惠及民生福祉，提升综合科技服务能力，为构建和谐社会提供强有力的科技支撑。
二、重点支持领域及发展方向
第一部分：以深化合作，构建区域创新协同开放新格局，推动产业技术合作、科技援疆合作与交流、协调推进兵地融通合作。
第二部分：立足县域“373”经济高质量发展体系，围绕工业强基增效和转型升级，大力提升重点产业、优势特色产业、战略性新兴产业，现代服务业等领域科技支撑能力。
第三部分：健全支撑民生改善和可持续发展技术体系，加大对环境治理与生态修复、平安尉犁建设、公共卫生健康等领域科技创新。五是加大科技创新基础能力建设，提升企业创新主体地位、培育集聚科技人才队伍、推进产教融合。
三、重点工作及保障措施
（一）加快提升企业创新主体地位
聚焦重点产业，围绕行业领域共性关键技术，协同自治区科研力量解决重点产业共性和关键核心技术问题。支持重点企业联合区内外产学研力量组建创新联合体，鼓励开展联合攻关。着力培育科技含量高、发展潜力好的高新技术企业、科技型中小企业。积极组织企业参加自治区、自治州创新创业大赛、科技交流会，展示我县科技创新最新成果，提升本县企业知名度。加强各类创新平台建设，积极争取重点实验室、新型研发机构、工程技术研究中心、星创天地等尉犁布局。
（二）培育集聚科技人才队伍
落实《自治区关于加强和改进新时代人才工作的实施意见》，着力培育一批科技创新团队、科技创新创业人才、青年科技人才和工程师。坚持“高精尖缺”人才导向，积极吸引各方人才来县发展。充分发挥巴州河北院士专家工作站、清华大学研究生巴州社会实践等平台载体作用，持续加大柔性引才引智力度，推广“候鸟式”“组团式”科技人才聘任、援疆机制。健全以创新能力、质量、实际贡献为导向的科技人才评价体系，激发科研人员创新热情。
（三）推进产教融合提升创新能力
落实自治区《关于进一步激发科研人员创新创业积极性的实施方案》等，形成政府主导、校地合作、产业融合的成果转化模式，激发科技人员创新创业活力，让科研活动与尉犁县产业发展需求对接，推进科教融合、产教融合，促进教育链、人才链、产业链深度融合。
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加强组织领导，把科技创新摆到全局发展的核心位置；加大财政科技投入水平，充分发挥政府在引导和统筹全社会科技投入中作用，促进全社会研究与试验发展经费快速增长；强化目标导向和任务落实，加强部门协同，形成目标一致、部门相互配合的任务与政策落实合力；健全监督考核，加大创新驱动发展考核力度和结果运用，强化推进各项措施落地见效。
[bookmark: _GoBack]相关链接：关于印发《尉犁县科技创新“十四五”规划》的通知
