
各乡镇人民政府、管委会，县人民政府相关部门单位：
《尉犁县贯彻落实<关于在农业农村基础设施建设领域积极推广以工代赈方式的意见>的实施方案》已经尉犁县第十八届人民政府第19次常务会审议通过，现印发你们，请认真抓好贯彻落实。

尉犁县人民政府 
2023年1月30日

[bookmark: _GoBack]尉犁县贯彻落实<关于在农业农村基础设施建设领域积极推广以工代赈方式的
意见>的实施方案

为加大小型农田水利建设财政投入，撬动社会资本投入小型农田水利建设的积极性，进一步保障粮食生产安全和农业旱涝保收，根据《关于在农业农村基础设施建设领域积极推广以工代赈方式的意见》（发改振兴〔2020〕1675号）文件精神，结合我县实际，制定本方案。
一、资金来源
除积极争取上级财政安排的农田水利建设项目资金外，每年从征收当年水费收入中安排部分资金作为小型农田水利工程建设奖补。
二、奖补原则
    坚持“政府支持、群众自筹、以工代赈”原则，加大小型农田水利建设县财政投入力度，对自愿投资投劳开展小型农田水利建设的乡镇（管委会）、农民用水者协会或新型农业经营主体进行奖补，实现政府投入与农民劳动有效结合；坚持“先干后补、多干多补、少干少补、不干不补”原则，扶持水利设施发展相对滞后、群众要求迫切且积极性高涨的小型水利工程建设；坚持深化改革，体制创新，进一步规范农民用水户协会组建，明晰小型水利工程设施产权，对多年小型水利建设中主动投入较多、水利工程维护较好的乡镇、农民用水者协会进行重点扶持。
三、奖补范围
支渠及以下渠道防渗建设，新建小型建筑物。
四、奖补对象
村民委员会、农民用水者协会或新型农业经营主体（包括农业企业、农民专业合作社）。
五、奖补条件
1. 渠道防渗和建筑物质量达到国家水利水电工程验收标准。
2. 严格按照要求开采地下水资源，机电井安装计量设施上线并运行正常。
3. 农民用水者协会完成激活，并在用水管理、渠系维护等方面切实发挥作用。
4. 无非法取水行为和水事违法案件。
六、奖补模式
采取实物奖补，奖补渠道防渗所需预制板、苯板（塑膜）和涵管。
七、奖补流程
（一）奖补工程申报
小型农田水利奖补工程由村民委员会、农民用水者协会或新型农业经营主体（包括农业企业、农民专业合作社）向所在乡镇（管委会）申报，经乡镇（管委会）审核后报县水利局，并建立小型农田水利奖补工程项目库。
（二）奖补建设方案下达
根据乡镇、管委会报备的小型农田水利奖补工程项目库，结合小型农田水利工程运行存在的突出问题，由县水利局、财政局确定当年奖补建设方案，并联合下发至各乡镇、管委会，由乡镇、管委会统筹负责建设事宜。
（三）工程建设和验收
由申报小型农田水利奖补工程的农民用水者协会或新型农业经营主体自主进行工程建设，所在乡镇、管委会负责监督协调，县水利局联合县发改委、农业农村局（畜牧兽医局）、财政局对工程进行验收。（当年安排确定的奖补工程必须当年完成）
（四）奖补实物拨放
对拟建小型农田水利奖补工程的防渗渠道及小型建筑物，经县水利局、农业农村局（畜牧兽医局）组织相关乡镇（管委会）、村民委员会、农民用水者协会或新型农业经营主体对渠道土方工程和建筑物基础开挖进行验收合格后，由县水利局提供所需渠道防渗预制板、苯板（塑膜）和涵管。
（五）奖补材料款拨付
材料进场验收合格后，由县水利局将渠道防渗所需预制板、苯板（塑膜）和涵管的材料款拨付给供货方。
八、其它事项
（一）多渠道筹措资金
村民委员会、农民用水者协会或新型农业经营主体进行小型农田水利工程建设，除申报财政奖补资金外，资金不足部分可通过村民自愿投资投劳、集体投入、社会捐助等渠道筹集解决。
（二）加强建后工程管护
按照“谁建设、谁受益、谁管护”原则，村民委员会、农民用水者协会或新型农业经营主体要做好小型农田水利工程建后管护，由农民用水者协会分段落实至受益农户，与群众自身利益长期挂钩，实行终身管理维护，确保工程正常使用并发挥长期效益。
本方案由县水利局、农业农村局（畜牧兽医局）负责解释，本方案自2023年开始实施。


