2023年度述法报告

巴州生态环境局尉犁县分局分党组书记、副局长  拉早日格

根据工作要求，现述法如下：

一、履职情况

（一）依法履行法治建设责任

我局将法治建设工作纳入单位年度工作计划，今年及时调整了以分党组书记为组长的法治建设工作领导小组，制定了年度法治建设工作方案，每季度召开专题会议及时研究解决工作中的具体问题，安排部署并抓好法治建设各项工作任务的督促落实，及时向上级报告法治建设工作开展情况，已完成2022年专题述法工作会议反馈问题整改工作，切实履行法治建设第一责任人职责。
（二）奋力打造生态环保铁军

一是苦练内功，通过持续组织集中学习和干部参加各类业务培训（全年有109人次参加了国家、自治区、自治州组织的执法及各类业务培训77场次）；对生态环境保护相关法律法规、业务知识、典型案例等内容全面学习，4名干部今年通过综合法律知识培训考试取得行政执法证，进一步提升全局干部依法行政及行政执法水平，目前全局10名在编干部均取得行政执法证。二是走出去学，积极组织干部参加自治区、自治州、尉犁县组织的案卷集中评审、执法培训、联合执法等活动，不断加强业务交流学习，提高执法办案能力。

（三）严格落实行政执法三项制度

一是严格落实行政执法公示制度。在县政府官网已对2023年4个季度“双随机”执法检查情况以及“违反大气污染防治管理制度”3件生态环境行政处罚案件、环境信访投诉受理情况进行了公示，充分保障公众知情权；二是严格落实行政执法全过程记录制度。执法人员配备电脑、执法记录仪、手机、照相机，通过文字记录、音像记录等方式，对执法全过程进行记录。三是严格落实重大执法决定法制审核制度。成立法制审核领导小组开展行政执法法制审核工作。对属于重大执法决定、法制审核目录清单事项，建立审核台账，审核全程留痕。
（四）加大生态环境保护执法和监督帮扶力度

一是制定《生态环境执法正面清单》，实施差异化管理，建立执法台账。纳入“双随机、一公开”共22家企业，完成“双随机”有效执法记录119条，信息公开率为100%。强化环境监管，严格执法，今年共立案3件，行政处罚3起，处罚金额5.7万元。二是加强行政执法与刑事司法衔接。落实信息共享、案情通报制度，与县人民检察院、公安局加强工作联系交流。我局今年未办理适用移送行政处罚案件。三是扎实做好群众环境信访投诉事项办理工作，切实解决群众反映环境信访问题。共召开环境信访案件分析研判会4次，重点对2021年以来化解的信访案件进行分析、研判，对存在的问题定人、定责，限期整改，提前化解环境信访隐患。共接到12345平台转办信访事项12件，县长信箱转办信访事项2件，领导反映信访事项1件。涉及大气7件、噪声或异味扰民6件，其他2件。所有信访事项均由执法人员奔赴现场认真调查，督促被投诉企业等采取措施解决环境问题，现场解决信访事件，并在第一时间做好信访答复，及时回应群众关注的环境问题，办结率100%；同时在后续环境监管工作中，加大对涉及环境信访企业（个体经营户等）监管力度，督促企业（个体经营户等）严格落实污染防治措施或采取技改方式切实提升污染防治水平；还通过组织召开一次环境信访联席会议，督促属地乡镇（村）及行业主管部门认真落实生态环境保护责任，推动1件环境信访问题逐步得到解决。

（五）推进学法用法和执法普法不断深入

领导干部带头学法用法，采取自学和集中学习多种方式强化法治教育培训。将《习近平法治思想学习纲要》及国家法律法规、党内法规等内容纳入党组（党支部）学习计划，全年集中组织开展学法37次。组织领导干部及一般干部35人次参加自治区“法治讲堂·逢九必讲”活动28场次，全局干部法治思维和依法行政水平得到有效提升；积极组织全体干部职工参加“法宣在线”平台法律法规学习和参加学法达人月月赛、法宣在线等无纸化法律考试。制定年度落实“谁执法谁普法”普法责任制的实施方案及“谁执法谁普法”普法责任宣传清单，将法律法规宣传责任落实到具体科室和工作人员，执法人员（干部）通过生态环境执法检查、开展民族团结一家亲下基层入户走访以及参加各类大型宣传活动持续向企业经营者及其职工、基层群众重点宣传环境安全、生态环保、宪法、民法典、反恐维稳、安全生产等国家法律法规，开展面对面普法宣传教育，受教育人员达1700余人次；持续组织单位干部、企业职工、基层群众参与环保设施公众开放日活动；通过组织县环委会成员单位及各乡镇开展“六·五”世界环境日宣传活动，展出以低碳减排、节能环保、绿色生活等为内容大型宣传展板15块、拉设横幅38条，发放环保法律法规、宣传图册、手袋、口罩、帽子等各类生态环境保护宣传资料9500件余份，受教育群众8500人次。
（六）善抓重点助力营商环境建设
聚力优化营商环境，将分类帮扶、柔性执法始终贯穿在生态环境保护执法过程中，坚持监管和服务并重，激发企业内生绿色发展动力，让生态环境执法有力度更有温度。持续开展排污许可证专项整治工作，对2批次221个固定污染源无证排污单位线索进行核实，并完成清理整顿、登记工作；督促33家持证企业完成排污许可证执行报告问题整改，协助指导11家企业完成排污许可证延续。

二、存在的问题

一是一线行政执法队伍力量较为薄弱，部分执法人员依法行政能力不强。在岗执法人员数量偏少，执法人员执法办案能力和业务水平还存在一定差距和不足，需逐步充实执法岗位力量，并采取学习培训、实践锻炼等多种方式全面提升执法人员综合素质和能力。二是执法装备配备不足。我局已积极向上级申报执法装备，在逐步完善执法装备同时，持续做好执法人员对新装备使用培训力度，切实提升执法人员熟练使用新装备能力。
三、下一步工作计划

（一）加强执法队伍能力建设。通过不断加强法律法规及业务知识学习培训，努力实现理论与实践相结合，持续提升全局执法人员执法能力。

（二）加大事中事后监管力度。加大环境监管力度，严格执法，加强部门联动协作，严厉打击环境违法行为，常态化开展环境安全风险隐患排查整治，以严格执法促进环境安全，督促各企业单位严格落实好环境安全责任，防范化解环境风险隐患，最大限度保障人民群众生命安全和财产安全。
（三）深入打好污染防治攻坚战。围绕污染防治攻坚战重点工作任务，加强统筹协调，统一谋划、部署和推进实施，坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战，持续改善县域环境质量。



