喀尔曲尕乡防洪防汛应急预案
防汛安危，事关大局，为了全面做好我乡防汛工作，提高应对暴雨洪水的应急反应和处置能力，确保人民生命安全的工作目标，做好洪水灾害突发事件防范与处置工作，使洪水灾害处于可控状态，保证抗洪抢险、救灾工作高效有序进行，最大程度地减少人员伤亡和财产损失，为全乡经济社会持续、健康发展提供防洪安全保障，结合我乡实际情况，制订本预案。
一、指导原则和防汛工作目标
坚持贯彻执行“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的方针，遵循团结协作和局部利益服从全局利益的原则，立足于防大汛、抢大险、救大灾，坚持防洪除涝并重，防汛抗旱两手抓。做到有备无患，把保证人民生命、财产安全放在首位，最大限度地减轻灾害损失，重点是要做好粮区防汛、交通防汛、其他行业的防汛工作。
二、领导小组成员
（一）成立应急领导小组
组  长：王  磊             乡党委书记
副组长：伊再提江·沙吾尔   乡党委副书记、乡长
亚森江·阿布来提   乡党委委员、人大主席
蒲  雷             乡党委委员、政法委员、武装部长                      
张长晖             乡党委委员、派出所所长
成  员：王绪虎             乡党委副书记、组织委员、宣传委员
        李金波             乡党委委员、纪委书记
阿曼古丽·热依木   乡党委委员、副乡长
艾合买提·麻木提   副乡长
杨  斌             副乡长
玉素甫·玉努斯     水管所所长
陈亚飞             喀尔曲尕村第一书记
开西不拉·木合塔尔 喀尔曲尕村支部书记
孙永晖             琼买里村工作队副队长
        依明·阿西木       琼买里村支部书记
艾尼完·卡斯木     阿瓦提村第一书记
买买提·艾买提     阿瓦提村支部书记
玉素甫·阿不拉     喀尔曲尕管护站站长
努尔艾力·吐尔逊   达西库勒管护站站长
肉苏力·艾克木     林管站站长
克尤木·哈斯木     托格拉克阔坦管护站站长
乌兰巴图尔         中心站站长
吾买尔·艾买提     马号管护站站长
买买提明·阿西木    卫生院院长
艾克拜尔·克尤木   第七小学校长
领导小组下设应急处突指挥协调办公室（以下简称办公室），办公室设在乡综治办，办公室主任由蒲雷同志兼任，统筹协调办公室总体工作。办公室工作成员分为2个职能组：指挥协调组和后续工作指挥协调组。
（二）办公室职能组及成员职责任务
1、指挥协调组
组长：马小龙
成员：雷威
职责任务：主要负责协助总指挥、副总指挥收集工作开展情况，汇总汇报，在乡总指挥审批后，与县维稳指挥部协调对接，报送事态发展、处置情况，传达上级指示精神，在出现重大险情和灾害时与县人民武装部对接，请求现役部队力量进行支援。
[bookmark: _GoBack]2、后续工作协调组
组长：蒲雷
成员：努尔沙提江·迪力夏提、李昌国、买买提明·阿西木、玉山江·吐尔地、章娟
职责任务：主要负责协助总指挥王磊、副总指挥伊再提江·沙吾尔指挥抢险救援组、医疗救援组、后勤保障组、宣传疏导组，督察组开展工作，收集工作开展情况，协调解决工作中遇到的困难问题等工作。 
三、职能组与职责
（一）物资人员运输组
组 长：鲁提普拉·吾买尔江
成 员：各村第一书记
职 责：按防汛指挥部领导要求各村抽调用于防洪抢险车辆、机械，供运送抢险人员、物资和撤离群众使用，保证召之即来，来之能用。
驾驶员及车辆：亚森·肉孜（新MD3X29）、艾合买提·阿西木（新M4747K）、吾斯曼·苏皮（新M30508）、依明·阿西木（新M5810H）、吾买尔·司马义（新MA3B55）、玉素甫·买买提（新MU4110）、艾沙·热合曼（新MD0X70）、买合木提·吾买尔（新M05F05）、赵延安(新MX0175）、艾合买提·尼亚孜（新MJU111）、艾力·艾孜孜（新M0336J）、艾合买提·吾买尔（新ME9X86）、艾尔肯·哈斯木（校车）、哈斯木·依不拉音（铲车）、张寒明（铲车）、玉山·托乎提（铲车）、玉山·买买提（铲车）。
（二）物资供应组
组 长：王绪虎
成 员：张鹏祯、李杰，供电所、加油站负责人。
职 责：张鹏祯、李杰负责组织和下拨防汛抢险物资和资金；曹磊、雷威负责受灾地区的粮食和其它食品的供应，保证受灾地区正常供电、供水、供油料及时搞好抢险用电线路的架设，准备好抢险用电设备。
（三）抗洪抢险一组
组 长：亚森·阿布来提
成 员：热下提·马合苏提、玉素甫·玉努斯、利华公司负责人、民兵小分队。
职 责：热下提·马合苏提协助组长召集民兵应急排组建抗洪抢险机动队伍。在出现险情时，作为第一支力量第一时间前往险情发生地，在专业人员的指导下开展抢险工作。
（四）抗洪抢险二组
组 长：艾合买提·麻木提
成 员：努尔沙提江·迪力夏提、各管护站、各村支部书记。
职 责：努尔沙提江·迪力夏提协助组长，由各村各抽调10人组建抗洪抢险二组，在一点或多点出现险情时，按照指挥部命令，随时准备集中人员前往一线抢险、支援。英巴扎水量超过1117立方米/秒，乌斯曼闸口水量超过400立方米/秒，密切关注上游水情，引导全乡所有人员撤离。
（五）三圈巡查预警组
组 长：亚森·阿布来提
成 员：各村第一书记、各管护站站长、玉素甫·玉努素
三圈划分：第一圈为塔河南北两岸防洪坝；第二圈为距离塔河5公里处为界线；第三圈为距离塔河10公里处未接线。
职 责：第一圈由亚森·阿布来提牵头，畜牧站干部和各管护站站长负责塔河北岸、南岸水位巡查，正常情况下每两小时巡查一次，高水位及夜间增加巡查频次，24小时不间断巡查；第二圈由艾合买提·马木提牵头，各村支部书记、玉素甫·玉努素、护林员、牧民负责巡查；第三圈由王绪虎书记牵头，各村第一书记组织村民进行巡查。发现险情做好现场标识，配置专人值守，第一时间上报乡指挥部，同时通知周边农牧民人畜及时撤离危险区。
（六）水情检测组
组 长：买合木提·米吉提(乌斯曼站站长）
成 员：王昕、玉素甫江·肉孜、克衣木·买买提、各管护站站长
职 责：坚持24小时值班制度，各管护站站长发动护林员轮流开展巡堤工作，同时做好水情监测报告工作，由乌斯曼站做好统计并第一时间向乡指挥部汇报监测情况。
（七）治安保卫组
组 长：张长晖
成 员：派出所和警务站全体工作人员
职 责：警务站加强辖区主干道巡逻和武装拉动，警务室负责做好各村各网格治安巡逻工作，防止出现利用灾情破坏社会稳定的案事件，派出所做好交通畅通、戒严封路、警戒等工作。做好与上级部门的信息通联，及时协调人员，做好应急支援。
（八）电力通讯保障组
组 长：杨斌
成 员：阿依孜巴·居来提、迪力夏提·尼亚孜、供电所、库尔班·苏来曼
职 责：阿依孜巴·居来提对辖区通讯、电力保障进行每日测试，如遇问题，督促监督电力、通讯相关人员及时进行处置，并做好日常设施设备维稳工作，确保24小时随时准确掌握各类信息，确保领导小组下发的各项工作要求第一时间传达到各级工作人员，处置情况随时向领导小组汇报。
（九）生产救灾组
组 长：艾合买提·麻木提
成 员：阿里木·卡斯木、马德志、艾力·艾合买提、尼亚孜·依明、买合木提·吾买尔
职 责：艾力·艾合买提、玉素甫·买买提、买合木提·吾买尔负责调查，马德志负责统计、上报灾情，阿里木·卡斯木负责组织恢复生产和救济工作。
（十）重点部位保卫组
组 长：蒲雷
成 员：各村第一书记、治保主任、各管护站
重点部位分布：吾斯曼闸口、变电站、水厂、通信塔、水库
分 工：吾斯曼闸口由喀尔曲尕管护站站长（负责乌斯曼闸口南侧）、达西库勒管护站站长（负责乌斯曼闸口北侧）；喀尔曲尕村负责变电站、水厂和喀村通信塔；琼买里村负责辖区通信塔；阿瓦提村负责辖区通信塔、水库的安全。
职 责：在接到紧急情况通报后，各村第一书记、各管护站负责人立即召集相关民警、双联户单元成员和干部职工，作动员讲话、分配点位、讲明职责任务、配备器材，保证各重点部位不被水淹，不被破坏，能够正常运转。在水位较高时，由喀尔曲尕管护站站长（负责乌斯曼闸口南侧）、达西库勒管护站站长（负责乌斯曼闸口北侧）负责24小时值守，夜间10时至第二日8时禁止车辆人员通行，乌斯曼流量超过200立方米/秒，乌斯曼闸口行人、车分离，10吨以上重车禁止通行，采取分批少量倒运；水位超过260立方米/秒，所有车辆和行人禁止通行。
（十一）医疗救护组
组 长：阿曼古丽·热依木
成 员：买买提明·阿西木、尔祖古丽·艾合买提、艾尼盼木·阿木东、热比古丽·艾山
职 责：卫生院负责迅速组织医务小组进入工作状态，在各村组建临时医疗站，调集、运送所需药品和医疗器械。组织、指挥救护现场及救护医疗站的医疗救护工作，抢救、转运和医治伤病员。
（十二）防疫组
组 长：王绪虎
成 员：买买提明·阿西木、库尔班·牙生、凯丽比努尔·买买提、海丽且古丽·亚森
职 责：买买提明·阿西木负责对灾区疫情防控工作进行指导，协调。切实做好疫情处置的应急准备工作，补充配备疫情防控的防护用品、消毒液、口罩等应急物资准备，医护人员负责及时检查、监测灾区的饮用水源、食品等，组织实施灾区防疫工作，采取有效措施防止和控制疫情。
（十三）宣传疏导组
组 长：阿曼古丽·热依木
成 员：海里且古丽·买合木提、热娜古丽·库尔班、艾尼盼木·阿木东、吐汗古丽·吾买尔，各村宣传员
职 责：在事发时，海丽且古丽·买合木提迅速了解情况，在经指挥部批准后，利用微信群、广播、音箱向干部群众进行宣传教育，同时对干部群众进行心理疏导、安抚。在事态处置完毕后，乡宣传办立即组织以上宣传骨干对受伤、参与和目睹现场的人员进行心理疏导和安抚。
（十四）督察组
组 长：李金波
成 员：章娟、李林
职 责：根据应急处突工作预案中各组和成员的职责任务进行督促检查，对不履责、不作为等人员进行调查取证，快速处理，情况严重的，取证后移送司法机关追究法律责任。
四、工作要求
1、提高政治站位抓落实。各村、站所及有关单位要充分认识防汛防洪工作的重要性和迫切性，及时研究解决问题，服从指挥，听从安排，统一行动，倡导协同作战，不得出现个人英雄主义。
2、各指挥人员、各职能组组长和成员要在日常工作中熟悉预案流程，熟记于心，在事发时能够从容不迫，有序开展处置措施。
3、各村、各单位、各站所在日常工作中要做好随时有事发生的思想准备，增强敌情意识，防护器材、应急处突物资储备要常抓不懈，做到随叫随到，随时能够拉得出。
4、切实加强舆论宣传，强化全局防洪意识。加强舆论宣传和《中华人民共和国防洪法》的宣传，教育广大干部群众增强忧患意识，牢固树立居安思危、常备不懈的思想，积极主动地做好防汛工作。
 5、严明纪律，认真做好防汛值班工作。各村、各单位要坚持24小时防汛值班制度，明确岗位职责，手机要24小时开机，不能擅自离岗。严格执行防汛值班交接制度。要密切关注天气变化，及时通报预警信息，科学合理调度，保障防汛安全。及时主动搜集掌握汛情、灾情动态，加强与有关单位的沟通衔接，及时准确上报汛情灾情信息，为防汛抗洪救灾提供可靠依据。遇有暴雨洪水，发生重大情况的，及时向乡政府综治办（0996—4338456）报告。各组工作人员必须履行职责，行动迅速，对不履行职责人员，由督察组进行调查取证进行严肃处理，情况严重的移交司法机关处理，追究法律责任。
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