尉犁县2020年度全面实施预算绩效管理

工作的报告

中共巴音郭楞蒙古自治州委员会：

为认真贯彻落实《自治区党委自治区人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（新党发﹝2018﹞30号）、《自治区财政厅全面实施预算绩效管理的工作方案》（新财预﹝2018﹞158号）、《自治州预算绩效监控管理暂行办法》（巴财预〔2019〕45号）等文件精神，现将尉犁县开展预算绩效管理工作情况报告如下： 

工作开展情况

今年以来，县委、县人民政府紧紧围绕新时代党的治疆方略、特别是社会稳定和长治久安总目标，认真贯彻落实自治州党委、政府各项部署要求，坚持将实施全面预算绩效管理工作作为财政制度改革的重点工作、摆在首要位置，强化目标导向和问题导向，进一步修订完善制度机制，理顺管理体系，规范工作程序，严格绩效管控，规范预算执行。目前，我县预算绩效管理已覆盖政府四套预算，初步构建预算绩效事前、事中、事后闭环管理体系，实现预算和绩效管理一体化，层层夯实各预算单位绩效主体责任，推动我县财政资金聚力增效。

做到全方位推进，构建预算绩效管理新格局。一是加强组织领导。增强预算绩效管理力量，专门设立绩效办公室，来安排部署预算绩效管理工作。严格按照尉犁县全面实施预算绩效管理实施方案和计划，压实工作责任、细化工作任务、限定时间节点，确保2020年预算绩效管理工作全面开展。二是完善方案，层层抓管理。依据自治州预算绩效管理工作要求，结合我县实际出台了《尉犁县全面实施预算绩效管理的工作方案》，推动预算绩效管理工作深入开展；同时制定《尉犁县预算绩效监控管理暂行办法》《尉犁县部门预算绩效目标管理暂行办法》等相关文件，明确了预算绩效管理工作机制与业务规范，为预算绩效管理工作提供了坚实的制度保障。三是强化宣传培训。在县委、县人民政府对绩效管理工作高度重视下邀请第三方参与组织培训、指导审核工作。举办专题培训班5次，对各单位分管领导、财务人员、项目管理人员200余人次进行集中培训，全面掌握主要任务、工作要求、管理制度等要点，进一步树牢绩效理念，为绩效管理顺利开展提供了业务保障，实现预算管理专业化、专门化管理，为长期稳步有序推进工作夯实基础。
抓好全过程跟踪，保障预算绩效管理不留死角。一是建立健全绩效管理制度，涵盖绩效目标、绩效跟踪、绩效评价、结果应用等环节，并按照上级财政部门工作部署安排，严格落实各阶段预算绩效管理工作，明确各部门单位和人员在预算绩效管理工作中的职责，将全口径财政资金全部纳入绩效监管范围。2020年我县一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算和社会保险基金预算全面实施预算绩效管理。同时，积极开展政府投资基金、政府和社会资本合作（PPP）、政府购买服务、政府债务项目等绩效管理，实现预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用。二是上线运行信息化平台系统，运行绩效管理全过程在线申报、在线审核、在线跟踪、在线查询，初步实现预算与绩效管理一体化，提高预算绩效管理效率。
（三）落实全覆盖管理，构建从源头到终端的闭合管理链条。一是加强财政支出事前绩效评估。将事前绩效评估作为预算安排的前置条件，对事前绩效评估报告打分低于80分的项目，财政不予安排资金。2020年，对我县本级新增6个项目开展了事前绩效评估工作，涉及金额547.52万元。二是全面推进绩效目标管理。2020年完成预算安排的项目支出实行预算绩效目标设置工作，预算编制阶段，实行绩效目标要随预算同步审核、同步批复，实现绩效目标管理与预算管理全面融合。涉及20个预算单位，47个项目，涉及金额1.76亿元，同时对2020年年中追加的项目及上级专项项目全部实行预算绩效管理。三是强化绩效目标执行监控。开展项目支出监控，因今年疫情影响，按照上级工作部署，开展了5月、9月两次项目支出绩效监控。1-9月，全县部门单位项目支出涉及资金总额达12.88亿元，包括专项、本级，直达资金，扶贫资金，涉及全县97个预算单位，支出金额为10.38亿元，支出进度为80%。开展整体支出目标监控，以6月底为节点，对2020年年度部门预算整体绩效目标执行进度进行监控，完成全县97个部门单位整体支出绩效监控工作，涉及金额10.08亿元。四是绩效评价和结果应用。对2019年度财政预算安排的所有项目支出实施单位自评，2019年我县开展预算支出绩效自评项目360个，资金总额8.4亿元。同时，组织各部门单位开展了2019年度重点项目自评工作，涉及43个单位55个项目，资金总额达5.1亿元。除涉密项目信息外，单位自评全部随政府决算和部门决算向社会公开，提高财政资金使用透明度。2020年11月，对于两次监控低于60分的项目，财政部门提出预算调整意见，我县共调整项目2个，涉及金额59.44万元。
二、存在的问题

一是重视程度有待提高。我县部门单位对预算绩效理念认识不足，但长期以来形成的财政资金“重安排、轻监管、重使用、轻绩效”的观念在少数部门单位还存在，预算单位只考虑财政资金使用的合法合规性，忽视资金使用绩效，在制定绩效目标和填报绩效目标自评报告时敷衍了事，评价内容过于笼统，没有根据单位整体实际情况和项目实际开展的情况进行细致客观的评价。距离把预算绩效管理成为一种自觉行动还有一定差距。

二是预算绩效目标设置及评价缺乏统一规范的共性体系。预算单位财务及项目管理人员针对专业性强或共性的项目不能正确的设置绩效目标，财政部门在审核预算绩效目标设置及评价时，缺乏统一、权威的判断标准。

三是预算绩效管理业务水平有待提升。预算绩效管理工作开展的时间较短，部门从事预算管理人员整体素质不高，部分预算单位财务人员多为兼职工作人员，即使是专职财务人员，推进绩效管理既缺乏工作经验也缺乏专业技能，对预算绩效管理业务不熟悉、对工作重点把握不到位。难以做到程序规范、管理科学、绩效显著。只能边工作、边学习、边积累，短期内很多工作只能停留在表面，难以深入推进。预算单位在编制绩效目标和撰写绩效自评工作中做不到准确科学规范的操作，质量难以保证。

三、下一步工作措施
（一）健全绩效管理制度体系

完善预算绩效管理制度体系，力求将预算绩效管理工作变成一项指令性、经常性、制度性的工作；建立以绩效结果为导向，以制度建设为保障，以财政部门为监管主体、预算部门为责任主体预算绩效管理制度体系。确保绩效管理贯穿重大政策落实、重大项目实施，深度嵌入预算管理的全过程。

（二）完善绩效目标及评价体系

进一步科学合理设置绩效目标，完善评价指标体系，逐步提高评价工作质量。运用科学、合理的绩效评价指标、评价标准和评价方法，对财政支出的经济性、效率性和效益性进行客观、公正的评价。通过政府网等媒体向社会公开评价的结果，以提高财政资金使用的公开性和透明性，搭建社会公众参与绩效管理的途径和平台，接受社会和公众的监督。

（三）深入开展预算绩效管理宣传和培训

在传统预算管理中引入预算绩效管理，从重资金投入管理转向重预算编制、执行监督全过程绩效。通过开展多种形式的预算绩效管理专题培训，灌输预算绩效管理理念和意识，为开展预算绩效管理工作奠定坚实基础。注重政策培训，特别是基层单位业务骨干的培训，树立“使用资金必问效、无效必追责”的绩效理念，养成良好的绩效工作习惯。
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