关于尉犁县2018年预算绩效管理工作情况的

报告

2018年，为贯彻落实党的十九大“建立全面透明、标准科学、约束有力的预算制度，全面实施绩效管理”的部署，进一步加强财政资金的监管，提升财政资金的使用效益，确保财政资金使用安全、高效，逐步实现财政科学化、精细化管理目标，我县按照上级财政部门的统一部署，稳步推进预算管理绩效评价工作，现就有关情况总结汇报如下：
一、尉犁县全面实施预算绩效工作的工作措施

（一）加强组织建设

为健全预算绩效管理组织领导，2018年我县成立预算绩效管理领导小组，建立由财政部门牵头、各部门具体执行、各方共同参与的预算绩效管理组织体系，对预算绩效管理工作进行任务分工，落实工作责任。为推动预算绩效管理提供了组织保障。

（二）建立健全预算绩效制度办法

为保证我县预算绩效管理工作的顺利实施，规范财政支出绩效评价行为，建立科学、合理的绩效评价管理体系，牢固树立“讲绩效、重绩效、用绩效”、“花钱必问效、无效必问责”的绩效管理理念，结合我县实际，分别拟定并出台了《尉犁县全面实施预算绩效管理工作方案》（尉财发〔2018〕85号）为开展预算绩效管理工作、提高绩效管理水平提供制度保障。

（三）完善全覆盖预算绩效管理体系

为推进尉犁县全面实施预算绩效管理，加快构建全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，进一步落实工作任务，压实工作责任，明确工作时限，一是建立“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的全过程预算绩效管理机制，实现预算绩效管理与预算编制、执行、监督有机结合。二是建立和完善涵盖绩效目标、绩效跟踪、绩效评价、评价结果应用各环节的具体管理制度，提高管理制度对评价工作的引导和推进作用；三是完善绩效评价工作规范，依据预算绩效管理相关办法，制订相对规范统一的预算绩效管理工作流程和操作细则，明确各相关机构和人员在预算绩效管理工作中的职责，规范操作程序和质量控制要求。各部门单位从2019年起全面推行财政资金预算绩效管理工作，逐步完善政府预算绩效、部门整体支出绩效、项目支出绩效管理体系及绩效考核指标体系，加强数据共享利用，构建全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系。同时，同步实施政府收支预算、部门整体预算、政策和项目支出预算绩效管理工作，不断完善预算绩效管理制度，开展支出政策事前绩效评估、绩效目标的设置和审核、绩效运行监控、绩效评价、绩效结果运用。
（四）强化绩效目标管理

为全面实行预算绩效目标管理，按照自治区财政厅《关于做好2019年部门预算项目支出绩效目标管理有关事宜的通知》（新财预〔2018〕139号）文件精神，明确预算项目绩效目标编制范围和内容，在编制预算的同时将绩效目标审核作为预算安排的前置条件，无绩效目标或绩效目标设置不合理的，不安排预算。要求除个人补助类项目，单个项目三级绩效指标的数量应大于7项，且根据申请预算规模增大，同步增加；单个项目中，可量化的三级绩效指标占比应超过70%。对于绩效目标不完整、不符合要求的，部门预算审核将不予通过。同时，将绩效目标任务完成情况与预算资金安排挂钩，对未完成绩效目标任务的项目，将减少或不安排预算。审核确定的绩效目标，随预算草案同步报送同级人大，随部门预算同步批复。同时，同步公开绩效目标，有利于强化部门责任意识，提高资金使用情况的透明度，更好的反映部门履职能力，提高政府公信力。
（五）开展2017年度绩效评价工作

按照上级财政工作安排，2018年我县对2017年74个单位351个项目开展绩效自评工作，涉及资金112526.82万元，其中：上级财政拨款48707.46万元，县级财政安排资金63819.36万元。

为提高财政资源配置效率和使用效益，我县从2017年项目支出中重点选取2个项目开展重点绩效评价工作，其中：一中改扩建工程项目，涉及资金3584.39万元；园林绿化项目，涉及资金总额794万元；同时对2017年重点项目支出绩效评价结果在尉犁县人民政府网进行公开。
二、2018部门单位工作推进情况

（一）编制2018年度社保基金及国有资本经营预算绩效目标，其中：社保基金预算绩效涉及8个险种，涉及资金22479万元；国有资本经营预算绩效涉及1个项目，涉及资金267万元。

（二）开展2018年度项目绩效工作，2018年度全县共有36家部门单位编制预算绩效目标，年初预算安排的所有项目支出及年中追加项目共计111个项目全部填报项目绩效目标，涉及资金52274.46万元，占年初预算项目资金总量的100%，实现绩效目标管理全覆盖。

（三）开展2018年度新增重大项目事前绩效评估工作，组织部门单位按照《自治区财政支出事前绩效评估管理暂行办法》，对2018年度本级新增教龄、班主任、校园长等津贴、租赁费2个项目编制事前绩效评估报告。并根据单位报送的2018年事前绩效评估报告进行打分，并根据打分结果调减部门单位的申报资金，形成评估运用报告。

（四）对2018年度预算执行进度较差、实施效果不佳本级财政资金延续的第四次全国经济普查1个项目，对预算单位下达整改要求，组织部门单位撰写预算绩效整改报告，根据单位上报的整改报告进行评价打分，形成调减意见。

（五）积极与兄弟县市沟通交流预算绩效管理工作，探索开展财政支出绩效评价工作先进经验和做法，提高我县开展此项工作的管理水平。

三、存在的问题

（一）组织保障不到位

目前我县大多数部门单位对预算绩效理念有所了解，但长期以来形成的财政资金“重安排、轻监管、重使用、轻绩效”的观念在少数部门单位还存在，预算单位只考虑财政资金使用的合法合规性，忽视资金使用绩效的现象也还存在。部门单位在对预算绩效管理不够重视，在制定绩效目标和填报绩效目标自评报告时敷衍了事，把预算绩效管理成为一种自觉行动还有一定差距。

（二）预算绩效管理业务水平有待提升

    由于预算绩效管理工作开展的时间较短，部门从事预算管理人员整体素质不高，我县人员力量不足，部分预算单位财务人员多为兼职工作人员，即使是专职财务人员，推进绩效管理既缺乏工作经验也缺乏专业技能，对预算绩效管理业务不了解、不熟悉，对工作重点把握不到位。难以做到程序规范、管理科学、绩效显著。只能边工作、边学习、边积累，短期内很多工作只能停留在表面，难以深入推进。预算单位在编制绩效目标和撰写绩效自评工作中做不到准确科学规范的操作，质量难以保证，预算绩效管理业务水平上有待提升。

四、下一步工作意见

（一）继续在全县范围内深入开展预算绩效管理宣传和培训。在传统预算管理中引入预算绩效管理，从重资金投入管理转向重预算编制、执行监督全过程绩效。深入开展财政绩效管理宣传活动。要重点宣传实施绩效预算重大的政治、经济和社会意义；宣传实施预算绩效管理的指导思想、基本原则、目标任务、绩效内容和工作要求。同时，开展多种形式的预算绩效管理知识宣传和培训，提高各部门各单位加强预算绩效管理的理念和意识，为开展预算绩效管理工作奠定坚实基础。

（二）继续健全绩效管理制度体系。抓紧制度完善预算绩效管理制度体系，力求将预算绩效管理工作变成一项指令性、经常性、制度性的工作。一是通过绩效目标细化方式，把政府部门目标转化为可量化的、以绩效为主的政府绩效目标体系。二是按照预算编制、执行监督和评价“四位一体”的要求，建立以绩效结果为导向，以制度建设为保障，以财政部门为监管主体、预算部门为责任主体预算绩效管理制度体系。

（三）继续完善绩效评价结果应用制度。应用评价结果是绩效管理落到实处、取得实效的关键，也是全部工作的落脚点。建议上级财政部门建立绩效评价数据信息管理制度，将绩效评价数据信息输入财政一体化平台系统，在财政内部和政府部门之间实现共享，为政府和部门预算管理服务。

（四）加大财政绩效评价结果公开力度。通过我县政府网等媒体向社会公开评价的结果，以提高财政资金使用的公开性和透明性，接受社会和公众的指导监督。

